CÂU HỎI ÔN TẬP LỊCH SỬ 8
(TỪ 9/3 -> 14/3/2020)
[bookmark: _GoBack]Câu hỏi:  Trình bày khái quát về cuộc khởi nghĩa yên Thế (1884 – 1913)? Những nguyên nhân nào dẫn đến thất bại của cuộc khởi nghĩa? Ý nghĩa lịch sử để lại là gì? 
Đáp án: 
a. Nguyên nhân
- Kinh tế sa sút, đời sống của nhân dân đồng bằng Bắc Kì vô cùng khó khăn, 1 bộ phận phải phiêu tán lên Yên Thế.
- Chính sách bình định của thực dân Pháp
Nhân dân Yên Thế nổi dậy đấu tranh
	b. Diễn biến
	Giai đoạn
	Hoạt động

	1884 – 1892
	Nhiều toán nghĩa quân hoạt động riêng rẽ dưới sự chỉ huy của
Đề Nắm

	1893 – 1908
	Nghĩa quân vừa xây dựng vừa chiến đấu dưới sự chỉ huy là
Đề Thám

	1909 – 1913
	Pháp tập thung tấn công Yên Thế. 10/2/1913 Đề Thám bị sát hại, phong trào tan rã.



c. Nguyên nhân thất bại, ý nghĩa lịch sử
- Nguyên nhân thất bại:
+ Pháp còn mạnh, triều đình câu kết với Pháp để đàn áp.
+ Lực lượng nghĩa quân còn mỏng và yều, cách thức tổ chức và lãnh đạo còn nhiều hạn chế
- Ý nghĩa: Thể hiện tinh thần yêu nước chống Pháp; Góp phần làm chậm quá trình bình định của Pháp
